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ٌعتبر الزواج القاعدة الأساسٌة للإنتاج الدٌمؽرافً و الاجتماعً و من أقدم النظم الاجتماعٌة 

التً تضمن استقرار و استمرار المجتمعات، طالما ٌتوفر به الاستقرار النفسً و الاجتماعً 

و هو العلاقة الشرعٌة الوحٌدة التً تحفظ النوع الإنسانً . و التوازن البٌولوجً للأفراد

.  وتتماشى مع الفطرة الإنسانٌة و ضوابط العقل الجمعً
 

مبادئه و قواعده و قوانٌنه فً الجزائر لا تزال ثابتة، إلا أنه كظاهرة اجتماعٌة عرؾ عدة 

فقد تؽٌرت العادات و التقالٌد و الأعراؾ . تؽٌرات عقدت الحٌاة و آلٌة هذا الترابط الإنسانً

المرتبطة بالزواج لعدة أسباب كان من أهمها انتشار تعلٌم الإناث و خروج المرأة للعمل 

خارج البٌت مما منح لها فرصة الاستقلال المادي والمشاركة فً صنع القرار داخل 

المجتمع بصفة عامة و فً الأسرة بصفة خاصة، وأصبح للمرأة حق قبول أو رفض زواجها 

و حق اختٌار شرٌك حٌاتها، وكان لذلك أثر كبٌر على معدلات العزوبة وسن أول زواج 

. عند الإناث

 2008 و 1977فقد شهد متوسط سن أول زواج عند المرأة فً الجزائر ارتفاعا كبٌرا بٌن 

 19.8 فً المناطق الحضرٌة و 23.1حسب الدٌوان الوطنً للإحصائٌات، فبعد أن كان 

 سنة فً المناطق 29.5 و 28.9 إلى 2008 وصل سنة 1977فً المناطق الرٌفٌة سنة 

 سنوات بٌن التعدادٌن فً المناطق 5.8الحضرٌة و الرٌفٌة على التوالً أي بفارق 

 سنوات فً المناطق الرٌفٌة فً نفس الفترة، مما ٌدل على امتداد 9.7الحضرٌة و فارق 

. كبٌر لفترة العزوبة

 لكن هل ٌعنً هذا أن المرأة أصبحت تهتم بالعلم و العمل على حساب الحٌاة الأسرٌة؟ أو

بمعنى آخر هل أصبح اهتمام المرأة بالعمل و الدراسة أهم بالنسبة لها من تكوٌن أسرة 

وإنجاب أطفال؟ أو باختصار هل تأخٌر سن زواج المرأة و تمدٌد فترة عزوبتها مسألة 

اختٌارٌة؟ 

: نسعى من خلال هذه الإشكالٌة للتحقق من الفرضٌات التالٌة

  النساء العاملات و المتمدرسات هن الأكثر اعتراضا على الزواج  -

 تأخر سن الزواج عند المرأة مسألة اختٌارٌة -

 تشبث المرأة بشرط العمل بعد الزواج سبب عدم زواجها -

: بالنسبة لأهداؾ البحث فٌمكن تلخٌصها فٌما ٌلً

 معرفة العلاقة بٌن عمل و تعلٌم المرأة و بٌن تأخر أو تأخٌر سن زواجها. 

 معرفة السن المثالً للزواج عند النساء باختلاؾ حالاتهن الزواجٌة و الفردٌة 

 معرفة ما إذا كان تأخٌر سن زواج المرأة اختٌاري أم إجباري. 

و لتحقٌق ذلك اخترنا مجموعة من المتؽٌرات المرتبطة بموضوع البحث الحالً من دراسة 

مٌدانٌة على عٌنة من النساء مختارة بطرٌقة عشوائٌة قمنا بها فً مدٌنة وهران بنادي 
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 نهج بن 10الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس، و هو مركز خاص بالتربٌة و التكوٌن الكائن مقره بـ

: عدة بن عودة بلاطو وهران، اخترنا هذا المركز للأسباب التالٌة

 نظرا للتسهٌلات الإدارٌة التً منحت لنا -

نشاطاته تخدم البحث لأنه ٌقوم بتقدٌم دروس تدعٌمٌة فً مختلؾ المواد و دروس  -
كشفٌة للمتمدرسٌن وكذلك دروس فً اللؽات الفرنسٌة و الانجلٌزٌة و العربٌة 

وتربص فً الإعلام الآلً لكل النساء باختلاؾ حالاتهن المدنٌة والزواجٌة 
وباختلاؾ سنهن و مستوٌاتهن الدراسٌة إضافة إلى تقدٌم تربصات فً بعض 

الأشؽال الٌدوٌة، الطبخ و الحلوٌات التقلٌدٌة و بذلك ٌعتبر مقصدا للنساء باختلاؾ 
 .مستوٌاتهن و حالاتهن و لكل واحدة منهن هدؾ من الزٌارة

 كان الهدؾ من الدراسة المٌدانٌة الإجابة على بعض التساؤلات التً لا ٌمكن الإجابة عنها 

ها موضوع الدراسة الحالٌة والمتعلقة من خلال مصادر المعطٌات السكانٌة الأساسٌة، من بٌن

. مدى تشبث المرأة بالعمل و التعلٌم وعلاقتها بتأخر سن الزواجب

 إلى 2015 مارس 5شملت الدراسة كل النساء الزائرات للمركز فً الفترة الممتدة ما بٌن  

، ( امرأة رفضت الإجابة33 )247 استمارة من أصل 214 وتمكنا من ملأ 2015 ماي 2

من % 87 سنة أؼلبهن من فئة الشباب ما ٌقارب 60 و15ٌتراوح سن المستجوبات بٌن 

.  سنة40المستجوبات ٌقل سنها عن 

توزٌع النساء حسب السن : 1جدول رقم 

فئة 
السن 

15-
19 

20-
24 

25-
29 

30-
34 

35-
39 

40-
44 

45-
49 

المجموع  50+

 214 3 12 13 25 30 30 67 34العدد 

 %15.9 31.3 14 14 11.7 6.1 5.6 1.4 100 
 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

من فئة العزاب % 70.1بالنسبة للحالة الزواجٌة لفئة النساء المستجوبات تحصلنا على 

متزوجات و كما ٌبٌن الجدول الموالً الخاص بتوزٌع النساء حسب السن % 26.6و

 من النساء فً سن العزوبة 9/10والحالة الزواجٌة لأفراد العٌنة نلاحظ أن أكثر من 

 نساء فً حالة عزوبة قارب سنها سن العزوبة 4 سنة و 34 و 15ٌتراوح سنها بٌن 

 سنة أما عن 50 و 25بالنسبة للمتزوجات نلاحظ أن سنهن ٌتراوح ما بٌن . النهائٌة

.  سنة40 و 30 مطلقات ٌتراوح سنها ما بٌن 5 من 4المطلقات فنلاحظ أن 
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توزٌع النساء حسب السن و الحالة الزوجٌة : 2جدول رقم 

 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

 

: التعليم

كما سبق و أن ذكرنا أن تعلٌم النساء ساهم بشكل كبٌر فً خروج المرأة للعمل و من بٌن أهم 

الأسباب الجوهرٌة التً دفعت لتأخٌر سن الزواج و تمدٌد فترة العزوبة، لذلك ركزنا فً هذا 

العنصر على المستوى الدراسً للنساء وعلى ما عمدنا إلى تسمٌته بالحالة الدراسٌة أي الوضع 

تدرس، توقفت عن الدراسة، تواصل دراستها بالمراسلة أم أنهت )الدراسً الحالً للمرأة 

، و ركزنا أٌضا على بحث المرأة على تربص فً مٌدان معٌن أو دروس (دراستها الجامعٌة

 :خاصة فً مجال معٌن و عن الهدؾ منه و قد كانت النتائج كالتالً

متوسط % 25.23مستواها ثانوي و % 33.18من نساء العٌنة جامعٌات و % 35.05

و بتوزٌع المستجوبات حسب السن نجد أن أؼلب النساء الأقل . والباقً مستواها الدراسً ابتدائً

 سنة ما ٌقارب 35-20 سنة لهن مستوى تعلٌمً بٌن المتوسط والثانوي و فً الفئة 20من 

النساء جامعٌات و ٌتوزع النصؾ الآخر بٌن المستوٌات الثلاث الأقل من المستوى  (½)نصؾ 

و هذا ما % 17 سنة فلم تتجاوز نسبة الجامعٌات منهن 35أما عن النساء الأكثر من . الجامعً

. ٌدل على أن الأجٌال الجدٌدة من النساء أكثر تعلٌما من الأجٌال السابقة

 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

 
 

الحالة 
الزواجٌة 

  فئة السن 

15-
19 

20-
24 

25-
29 

30-
34 

35-
39 

40-
44 

45-
49 

% المجموع  50+

 70.1 150 0 02 02 8 15 22 67 34عزباء 

 26.6 57 0 10 11 15 13 8 0 0متزوجة 

 2.34 05 1 0 0 2 2 0 0 0مطلقة 

 0.93 02 2 0 0 0 0 0 0 0أرملة 

 100 214 3 12 13 25 30 30 67 34المجموع 

. توزٌع النساء حسب السن و المستوى الدراسً: 3جدول رقم 

          
المستوى 
الدراسً 

   فئة السن   

15-
19 

20-
24 

25-
29 

30-
34 

35-
39 

40-
44 

45-
49 

%  المجموع 50+

 6.54 14 1 2 2 2 1 3 2 1إبتدائً 

 25.23 54 0 4 2 11 9 3 14 11متوسط 

 33.18 71 1 5 7 7 6 9 18 18ثانوي 

 35.05 75 1 1 2 5 14 15 33 4جامعً 

 100 214 3 12 13 25 30 30 67 34 المجموع
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% 37.2 مبحوثة تخلت عن الدراسة 214 من بٌن 121فٌما ٌخص الحالة الدراسٌة نلاحظ أن 

 امرأة متحصلة على شهادة جامعٌة 39 سنة، كم نلاحظ أٌضا أن 25منها لم ٌتجاوز سنها 

، أما عن المتمدرسات ( امرأة39 من 27) سنة 34 و 25منهن ٌتراوح سنها بٌن % 69.23

 تلمٌذة 15 طالبة جامعٌة و 34) سنة 20 امرأة أؼلبهن من فئة السن الأقل من 54فٌبلػ عددهن 

 .( نساء تواصل دراستها بالمراسة5فً الثانوي و 

: التكوين

نظرا للعلاقة الوطٌدة بٌن الشهادة المتحصل علٌها و نوعها و بٌن منصب الشؽل الملائم، وكذلك 

لتوفر شهادات أخرى ؼٌر الشهادات الجامعٌة التً تسمح للفرد ولوج عالم الشؽل، تعددت 

المراكز و تنوعت بٌن الحكومٌة والخاصة، و المختصة فً تقدٌم دروس مختلفة للتعلٌم 

ولتحسٌن المستوى العلمً، و ٌعتبر المركز الذي قمنا فٌه بالدراسة المٌدانٌة أحد هذه المراكز 

الحكومٌة التً تقدم دروس للنساء بصفة خاصة كما ذكرنا سابقا و ٌقدم شهادات حسب 

طلبنا من المستجوبات الإجابة عن سؤال سبب الزٌارة و عن . التخصص المنخرط فٌه

التخصص المطلوب لمعرفة أكثر التخصصات طلبا و الإجابة عن سؤال الهدؾ من هذا 

التخصص لمعرفة إن كان الهدؾ من التخصص المطلوب هو العمل أو لسبب آخر و قد كانت 

: الإجابات كالتالً

من مجموع أفراد % 39.7 مستجوبة جاءت للبحث عن تربص بنسبة 214 امرأة من بٌن 85 

 امرأة قصدت المركز للبحث عن دروس خاصة إما فً اللؽات أو باقً 79العٌنة المدروسة، و

 مرة من اللواتً ٌبحثن عن دروس 2.3المواد، عدد اللواتً ٌبحثن عن دروس لهن أعلى بـ 

. توزٌع النساء حسب السن و الحالة الدراسٌة: 4جدول رقم 

      الحالة 
الدراسٌة        

فئة السن    
تخلت عن 
الدراسة 

متحصلة 
على 
شهادة 
جامعٌة 

طالبة 
جامعٌة 

تلمٌذة 
تواصل 
دراستها 
بالمراسلة 

 المجموع

15-19 14 0 4 14 2 34 

20-24 31 5 28 1 2 67 

25-29 15 14 1 0 0 30 

30-34 16 13 0 0 1 30 

35-39 20 4 1 0 0 25 

40-44 11 2 0 0 0 13 

45-49 11 1 0 0 0 12 

+50 3 0 0 0 0 3 

 214 5 15 34 39 121 المجموع
 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

 



 

6 

لأبناهن، مما ٌمكن تفسٌره بالاهتمام الكبٌر للمرأة بتحسٌن مكانتها الاجتماعٌة و بتكوٌن نفسها 

. وقدراتها و إثبات ذاتها

 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران      

بالنسبة لأكثر التخصصات طلبا وجدنا أن الإعلام الآلً واللؽات هً التخصصات المطلوبة 

زائرة للمركز و مستجوبة، مقسمة تقرٌبا بالتساوي % 57.48بكثرة، حٌث تحصلنا على نسبة 

بٌن من تبحث عن تخصص الإعلام الآلً و بٌن اللؽات، و المعروؾ أن معرفة استعمال جهاز 

الكمبٌوتر و البرامج الأساسٌة فٌه وإتقان لؽة أجنبٌة فأكثر أصبحت من أهم الشروط للالتحاق 

. أؼلب الإدارات سواء العمومٌة أو الخاصة بسوق العمل حسب متطلبات الحٌاة العصرٌة فً

قد ٌكون هدفها من خلال % 6.07وبلؽت نسبة النساء التً تبحث عن تربص لتعلم حرفة معٌنة 

ذلك العمل بالمنزل 

. توزٌع النساء حسب التخصص المطلوب: 6جدول رقم 

العدد التخصص المطلوب 

 23حرفة 

 62دروس فً اللؽات 

 17دروس فً مادة أخرى ؼٌر اللؽات 

 62الاعلام الآلً 

 50ؼٌر معنٌة 

 214المجموع 
 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

 

 نساء اختارت تخصصا معٌنا من بٌن المستجوبات تحتاجه لتحسٌن مستواها سواء 9 من كل 4

( 164من بٌن ) امرأة 66المهنً أو العلمً وقد ٌكون ذلك من أجل التواصل الاجتماعً، بٌنما 

تبحث عن تخصص معٌن من أجل الحصول على شهادة تثبت كفاءتها وأنها تحصلت على 

تكوٌنا لمدة معٌنة فً هذا التخصص، و ٌمكن أن ٌكون ذلك لطلب العمل بالنسبة لؽٌر العاملات 

أو لتحسٌن الأداء المهنً للعاملات أو هو حسب تعبٌر بعض النساء سلاح فً ٌد المرأة تستعمله 

. وقت الحاجة
 

  توزٌع النساء حسب سبب الزٌارة : 5جدول رقم 

المجموع العدد الإجابة  

تبحث عن تربص 

 85نعم 

 128لا  214

 1بدون إجابة 

تبحث عند دروس خاصة 

 55 نعم دروس للمرأة

 24نعم من أجل الأبناء  214

 135لا 



 

7 

توزٌع النساء حسب  سبب اختٌار التخصص : 7جدول رقم 

 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

: العمل

 

الحالة الفردية  ( أ

اعتمادا على توزٌع عٌنة البحث حسب الحالة الفردٌة و السن للنساء فً العٌنة المدروسة 

و هً تقرٌبا % 47.19ٌظهر لنا أن نسبة النساء الماكثات بالبٌت تمثل  (الجدول الموالً)

بٌنما تمثل نسبة النساء % 29.9ضعؾ نسبة النساء العاملات والتً تمثل نسبتها 

 سنة هً 39-20 سنة، ونلاحظ أن 29 و15ٌتراوح سنهن بٌن % 22.9المتمدرسات 

من مجموع العاملات % 71.9الفئة التً ٌنتمً إلٌها أؼلب النساء فً العٌنة المدروسة 

. من مجموع ؼٌر العاملات% 75.25و

 
توزٌع النساء حسب الحالة الفردٌة و السن : 7 جدول رقم 

 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

وعند مقارنة الحالة الفردٌة مع الحالة الزواجٌة للمستجوبات  نجد أن فئة العزاب من النساء 

% 32.6من النساء فٌها ماكثات بالبٌت % 44.7 أقسام 3 امرأة مقسمة إلى 150والمكونة من 

 امرأة نلاحظ أن 57فٌما ٌخص المتزوجات فٌبلػ عددهن . منهن عاملات% 22.7طالبات و

منهن ماكثات بالبٌت و الباقً عاملات، أما بالنسبة لباقً الحالات الاجتماعٌة فنلاحظ  % 57.9

العدد سبب اختٌار هذا التخصص 

 72لتحسٌن المستوى 

 24 (للأبناء)لتحسٌن المستوى 

 66للحصول على شهادة نجاح 

 1لكسبها المال 

 1لملأ وقت الفراغ 

 50لم تبحث عن أي تخصص 

 214المجموع 

 
الحالة  
الفردٌة 

  فئة السن

15-
19 

20-
24 

25-
29 

30-
34 

35-
39 

40-
44 

45-
49 

المجموع  50+

 49 0 0 0 0 0 2 28 19طالبة 

 64 1 8 8 10 12 12 12 1عاملة 

ماكثة 
بالبٌت 

14 27 16 18 15 5 4 2 101 

 214 3 12 13 25 30 30 68 34المجموع 
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عند الأرامل مثلت نسبة الماكثات بالبٌت أما عند المطلقات فمثلت نسبة % 100أن نسبة 

. المشتؽلات

 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

بالنسبة للتوزٌع حسب الحالة الفردٌة و المستوى الدراسً اتضح جلٌا أنه فً المستوى الثانوي 

على التوالً عاملات و هً أعلى النسب مقارنة بنسب العاملات % 34.7و% 35.2والجامعً 

فً المستوى الابتدائً و المتوسط مما ٌمكن من القول أنه كلما ارتفع المستوى الدراسً كلما 

. كانت نسبة النساء العاملات أكبر والعكس صحٌح

 

توزٌع النساء حسب الحالة الفردٌة و المستوى الدراسً : 9جدول رقم 

 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران  

 

و لتأكٌد أكثر حول علاقة عمل النساء بالمستوى التعلٌمً لدٌهن اعتمدنا على توزٌع 

 امرأة 121المستجوبات حسب الحالة الدراسٌة والحالة الفردٌة فوجدنا أن عدد العاملات من بٌن 

ؼدرت مقاعد الدراسة قبل الحصول على شهادة جامعٌة أقل مرتٌن من الماكثات بالبٌت، بٌنما 

نلاحظ العكس عند المتحصلات على شهادة جامعٌة من عٌنة الدراسة حٌث ٌفوق عدد 

فقط من % 6 نقطة، كما نلاحظ أٌضا أنه ما ٌقارب 1.4المشتؽلات عدد الماكثات بالبٌت بـ

الطالبات بالجامعة مشتؽلات مما ٌثبت أن أؼلبٌة النساء اللواتً ٌدرسن ٌفضلن الحصول على 

 و الجدول رقم 10أعلى شهادة دراسٌة ممكنة قبل بحثهن على العمل و هذا ما ٌثبته الجدول رقم

11. 

توزٌع النساء حسب الحالة الفردٌة و الحالة الزواجٌة : 8جدول رقم 

             
 
الحالة الفردٌة 

 الحالة الزواجٌة

أرملة مطلقة متزوجة عزباء 

% العدد % العدد % العدد % العدد 

- - - - - -  32.6 49طالبة 

- -  100 5 42.1 24 22.7 34عاملة 

 100 2 - - 57.9 33 44.7 67ماكثة بالبٌت 

 100 2 100 5 100 57 100 150المجموع 

المستوى الدراسً                    
 

الحالة الفردٌة 

جامعً ثانوي متوسط ابتدائً 

% العدد % العدد % العدد % العدد 

 41.3 31 22.5 16 3.7 2- - طالبة 

 34.7 26 35.2 25 16.7 9 28.6 4عاملة 

 24 18 42.3 30 79.6 43 71.4 10ماكثة بالبٌت 

 100 75 100 71 100 54 100 14المجموع 
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توزٌع النساء حسب الحالة الفردٌة و الحالة الدراسٌة : 10جدول رقم 

البحث عن العمل و الرغبة فيه  ( ب

من الطالبات لا ٌبحثن عن العمل رؼبة فً إتمام دراستهن و أن نسبة الطالبات الباحثات % 88

من الماكثات بالبٌت على عمل بزٌادة قدرت % 61.8، بٌنما تبحث %10.2عن العمل تساوي 

.  مرة مقارنة بعدد الماكثات بالبٌت ؼٌر الراؼبات فً العمل1.6بـ

. توزٌع المبحوثات ؼٌر العاملات حسب بحثهن عن العمل: 11جدول رقم 

تبحث عن 
عمل 

لا نعم 
المجموع 

 48 43 5طالبة 

 102 39 63ماكثة بالبٌت 

 150 82 68المجموع 
 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

و بتوزٌع عدد الماكثات بالبٌت حسب الحالة الزواجٌة و بحثهن عن العمل حسب الجدول 

الموالً نجد أن عدد النساء الباحثات عن العمل أكبر من عدد النساء ؼٌر الباحثات عنه عند 

. العازبات و المتزوجات على حد سواء

 

. توزٌع عدد الماكثات بالبٌت حسب البحث عن العمل و الحالة الزواجٌة: 12جدول رقم 

أرملة مطلقة متزوجة عزباء  

 50 1 -  57.6 19 64.2 43نعم 

 50 1 -  42.4 14 35.8 24لا 

 100 2 -  100 33 100 67المجموع 
 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

 نقطة 28.4فقد سجلت نسبة الباحثات عن عمل بالنسبة للماكثات بالبٌت فً حالة عزوبة زٌادة بـ

منهن ٌبحثن عن % 57.6عن نسبة ؼٌر الباحثات عن العمل، بالنسبة للمتزوجات نلاحظ أن 

.  نقطة15.2العمل لكن  بتقلص الفارق بٌن نسبتهن و نسبة اللواتً لا ٌبحثن عن عمل إلى 

المستوى 
الدراسً                    

 
الحالة الفردٌة 

تخلت عن 
الدراسة 

متحصلة 
على شهادة 

جامعٌة 
تلمٌذة طالبة جامعٌة 

تواصل 
دراستها 
بالمراسلة 

% العدد % العدد % العدد % العدد % العدد 

-  - 100 15 94.3 33- - - - طالبة 

-  - - - 5.7 2 57.9 22 33.1 40عاملة 

 100 5 - - - - 42.1 16 66.9 81ماكثة بالبٌت 

 100 5 100 15 100 35 100 38 100 121المجموع 
 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 
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% 35.8مقابل % 42.4و نلاحظ أن نسبة ؼٌر الباحثات عن العمل عند المتزوجات تقدر بـ 

عند ؼٌر المتزوجات قد ٌكون السبب فً ذلك المسؤولٌة الأسرٌة للمتزوجات مقارنة بالعازبات  

أو رفض بعض الأزواج عمل زوجاتهم وهذا ما ٌمكن أٌضا أن ٌفسر عمل المطلقات و انعدام 

. نسبة الماكثات بالبٌت منهن
 

 (متزوجات، أرامل و مطلقات)و هذا أٌضا ما ٌؤكده توزٌع النساء اللواتً سبق لهن الزواج 

فقط من المتزوجات % 21والموضحة فً الجدول التالً حسب الرؼبة فً العمل نجد أن نسبة 

مقسمة بٌن العاملة و التً تبحث عن عمل، قد ٌكون %  79لا ترؼب فً العمل، فً حٌن نسبة 

. ذلك لهدؾ مادي أو معنوي كالحصول على مكانة اجتماعٌة معٌنة و ملأ وقت الفراغ

و ٌمكن القول أنه بعد تحقٌق المرأة لرؼبتها فً تكوٌن أسرة ترؼب أن تتحصل على منصب 

عمل إما لمساعدة الزوج فً توفٌر متطلبات الحٌاة الأسرٌة و متطلبات الأبناء المتزاٌدة حسب 

ما تقتضٌه الظروؾ المعٌشٌة، أو رؼبة فً الاستقلالٌة المادٌة و إثبات ذاتها داخل الأسرة 

. والمجتمع
 

توزٌع النساء اللواتً سبق لهن الزواج من أفراد العٌنة المدروسة حسب  (13)جدول رقم 

الرؼبة فً العمل 

 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

 

: رغبة المرأة في العمل بعد الزواج ( ت

بالنسبة للعازبات ارتأٌنا معرفة ما إذا كانت المرأة فً حالة عزوبة تفضل الزواج أم تتمسك 

بحقها فً العمل بعد الزواج حتى و إن كان الزوج رافضا لعملها و لفكرة الخروج للعمل  و إن 

كان هناك تباٌن فً الرأي حسب اختلاؾ فئة السن و الحالة  الفردٌة و توصلنا إلى النتائج 

: التالٌة

 

 

 

 

 

 

 

% العدد الرؼبة فً العمل 

 40.3 25متزوجة عاملة 

 21 13متزوجة لا ترؼب فً العمل 

 38.7 24متزوجة و ترؼب فً العمل 

 100 62المجموع 
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ٌبٌن توزٌع النساء العازبات حسب رأٌهن فً العمل بعد الزواج  (14)جدول رقم 

رأي المرأة فً العمل بعد الزواج  

لا ترٌد العمل نعم 
حسب رأي 

الزوج 
حسب المستوى 

المعٌشً   فئة السن

15-19 15 8 6 4 

20-24 16 9 24 11 

25-29 4 7 8 2 

30-34 7 3 6 1 

35-39 4 3 1 0 

40-44 0 1 0 1 

45-49 0 0 1 1 

+50 0 0 0 0 

 20 46 31 46المجموع 
 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

 

من مجموع المستجوبات صرحت على أنها لن تتخلى عن منصب عملها بعد الزواج % 21.5

أكدت على % 30.84أكدت على أنها لا ترؼب فً العمل بعد الزواج فً حٌن أن % 14.5و 

إمكانٌة التخلً عن العمل بعد الزواج وترى أن قرار البحث عن العمل أو مواصلة العمل ٌتعلق 

برأي الزوج و بالظروؾ المادٌة و المستوى المعٌشً، أي أن أكبر نسبة من النساء تبحث عن 

. الحٌاة الزوجٌة و الاستقرار العائلً أكثر من العمل
 

و بالتركٌز على عامل السن و تأثٌره على رأي المرأة حول فرضها للزواج كشرط من شروط 

القبول نلاحظ أنه فً كل الفئات كانت نسب النساء اللواتً لم ٌجبن بنعم أكبر من نسبة النساء 

. المؤكدات على ضرورة العمل بعد الزواج كشرط من شروط قبول الزواج
 

 سنة نجد أكبر نسبة من النساء ٌؤكدن على ضرورة العمل بعد 24-20 ففً الفئة العمرٌة 

من مجموع النساء فً هذه الفئة، بٌنما بلؽت نسبة الراؼبات فً % 23.9الزواج و تمثل 

ترفض العمل بعد الزواج % 13.43موزعة كالتالً % 65.67الاستقرار و الحٌاة الزوجٌة 

ترى أن ذلك ٌتعلق برأي % 35.82كون العمل و مسؤولٌة المادٌة للأسرة من مهام الزوج، 

زوج المستقبل و النسبة المتبقٌة ترى أن هذا القرار ٌكون حسب المستوى المعٌشً الذي ٌمكن 

. أن ٌوفره زوج المستقبل للأسرة
 

و لتأكٌد أكثر على رأي المرأة حول العمل بعد الزواج و ممٌزات النساء حسب رأٌهن حول 

مسألة العمل بعد الزواج ارتأٌنا المقارنة بٌن الحالة الفردٌة و رأي كل امرأة حول العمل بعد 

من الراؼبات فً العمل بعد الزواج طالبات و النسبة المتبقٌة % 47.83الزواج فوجدنا أن 
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 لكل فئة، بٌنما نلاحظ العكس تماما 26.1مقسمة بالتعادل بٌن العاملات و ؼٌر العاملات بنسبة 

طالبات و هً أقل نسبة فً % 6.45عند النساء الرافضات للعمل بعد الزواج حٌث نلاحظ أن 

من الماكثات بالبٌت و بلؽت نسبة العاملات % 64.52حٌن أن أكبر نسبة و التً تقدر بـ 

%. 29.03الراؼبات فً التخلً عن العمل بعد الزواج 
 

أما فٌما ٌخص فئة النساء اللواتً أبدٌن استعدادا للتضحٌة بالعمل و تفضٌل الحٌاة الزوجٌة 

: والاستقرار إن كان الزوج رافضا لفكرة عمل زوجته نلاحظ أنها تنقسم إلى قسمٌن

القسم الأول تفضل فٌه النساء الامتثال لأمر الزوج و رؼبته موزعٌن حسب الحالة الفردٌة 

. عاملات و النسبة المتبقٌة كلها من الماكثات بالبٌت% 19.57طالبات و % 28.26كالتالً 

أما القسم الثانً من فئة النساء فأكد أن قرار التخلً عن العمل بعد الزواج ٌكون حسب المستوى 

موزعة % 65من النساء فً هذه الفئة طالبات و % 35المعٌشً الذي ٌمكن أن ٌوفره الزوج 

. تقرٌبا بالتعادل بٌن العاملات و ؼٌر العاملات
 

و من هنا ٌمكن القول أن المرأة سواء العاملة أم الماكثة بالبٌت تفضل الحٌاة الزوجٌة على العمل 

من الماكثات بالبٌت فقط ٌفرضن العمل كشرط % 18 من العاملات و 32.5%بما أن ما ٌقل 

منهن ٌرؼبن فً العمل بعد % 50من شروط الزواج أما عن المتمدرسات فنلاحظ أن نسبة 

. الزواج و الأرجح أن ذلك راجع لصؽر سنهن
 

توزٌع النساء حسب الحالة الفردٌة و الرؼبة فً العمل بعد الزواج : (15)جدول رقم 

 
 
 

الحالة الفردٌة 
المجموع 

ماكثة بالبٌت عاملة طالبة 

% العدد % العدد % العدد % العدد 

ج 
زوا

ل بعد ال
ً العم

ؼبة ف
ر
ال

تفرض العمل كشرط 
للزواج 

22 47.8 12 26.1 12 26.1 46 100 

لا ترؼب فً العمل بعد 
الزواج 

2 6.5 9 29 20 64.5 31 100 

 100 46 52.2 24 19.6 9 28.3 13حسب رؼبة الزوج 

حسب المستوى 
المعٌشً 

7 35 7 35 6 30 20 100 

 100 1- - - -  100 1لا تعلم 

 100 9 55.6 5- -  44.4 4بدون إجابة 

 100 153 43.8 67 24.2 37 32 49المجموع 
 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 
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 : الزواج

: رغبة العازبات في الزواج ( أ

أردنا أٌضا معرفة رؼبة العازبات فً الزواج فً السن الحالً الذي تنتمً إلٌه من أفراد العٌنة 

 امرأة فً حالة عزوبة أكبر 151المدروسة ووجدنا أن عدد النساء الراؼبات فً الزواج من بٌن 

.  مرة من عدد ؼٌر الرؼبات فً الزواج5.8بـ
 

توزٌع النساء العازبات من أفراد العٌنة المدروسة حسب الرؼبة فً الزواج : (16)جدول رقم 

 
 

الرؼبة فً الزواج فً السن الحالً 

نعم ترؼب فً الزواج 
لا ترؼب فً 

الزواج 
المجموع بدون إجابة 

ن 
س
فئة ال

15-19 23 11 0 34 

20-24 56 9 2 67 

25-29 22 0 0 22 

30-34 15 0 0 15 

35-39 7 1 0 8 

40-44 2 1 0 3 

45-49 2 0 0 2 

+50 0 0 0 0 

 151 2 22 127المجموع 
 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

 

 سنة حٌث نلاحظ أن كل امرأة فً هذه الفئة 34 و 25خاصة فً الفئتٌن العمرٌتٌن مابٌن 

 سنة نلاحظ أن نسبة 24-20ترؼب فً الزواج فً السن الحالً الذي تنتمً إلٌه بالنسبة للفئة 

من % 68من النساء ترؼب فً الزواج والملفت للنظر فً هذا التوزٌع أن ما ٌقارب % 83.6

.  سنة ترؼب فً الزواج فً هذا السن 19-15النساء فً فئة السن 
 

و قد توصلنا من خلال توزٌع النساء حسب الرؼبة فً الزواج و الحالة الفردٌة إلى أن النساء 

فً كل الحالات الفردٌة ٌفوق عدد الراؼبات فً الزواج منهن عدد اللواتً لا ٌرؼبن فً الزواج 

 مرة عدد اللواتً أجبن بلا و نلاحظ أن نسبة 2.4فعند الطالبات فاق عدد اللوتً أجبن بنعم 

الراؼبات فً الزواج ترتفع  أكثر عند فئة المشتؽلات و  فئة ؼٌر المشتؽلات حٌث نلاحظ أنها 

 مرة عن الفئة 10.2 مرة عند الفئة الأولى و 8.3تفوق عدد ؼٌر الراؼبات فً الزواج بـ 

. الثانٌة
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توزٌع النساء فً حالة عزوبة حسب الرؼبة فً الزواج و الحالة الفردٌة : (17)جدول رقم 

                      الحالة الفردٌة 
رؼبة المرأة فً الزواج 

المجموع ماكثة بالبٌت عاملة طالبة 

العدد العدد العدد العدد 

 129 61 34 34نعم ترؼب فً الزواج 

 24 6 4 14لا ترؼب فً الزواج 

 3-  2 1بدون إجابة 
 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

 

من الراؼبات فً % 47و بتوزٌع النساء حسب الرؼبة فً الزواج والحالة الفردٌة نجد أن 

من ؼٌر الراؼبات فً الزواج من الطالبات مما ٌؤكد أن % 58الزواج ماكثات بالبٌت وأن  

. نسبة كبٌرة من النساء المتمدرسات لا تحبذ الزواج قبل إتمام دراستها

 

توزٌع النساء حسب الرؼبة فً الزواج و الحالة الفردٌة : (1)الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

و بتوزٌع النساء حسب الرؼبة فً الزواج و شرط العمل بعد الزواج ٌتأكد لنا أن رؼبة المرأة 

فً الزواج  و تكوٌن أسرة هً التً تدفع المرأة إلى التنازل عن شرط العمل بعد الزواج تحٌقا 

 إجابة حول رؼبة المرأة 143حٌث نجد أنه من بٌن  لذلك فً حال رفض الزوج عمل زوجته

من الراؼبات فً % 29.2 امرأة ترؼب فً الزواج و أن نسبة 120فً العمل بعد الزواج 

، فً حٌن أن بقٌة النساء أكدن على ( امرأة120 من 35)الزواج ٌرؼبن أٌضا فً الزواج 

إمكانٌة التخلً عن العمل مقابل الزواج إما طوعا أو تحقٌقا لرؼبة الزوج أو فً بشرط توفر 

. المستوى المعٌشً المقبول
 

و حتى بالنسبة للنساء ؼٌر الراؼبات فً الزواج نجد أن نسبة النساء اللواتً ٌفرضن العمل 

.  مرة من نسبة اللواتً ٌمكن أن ٌتركن العمل بعد الزواج1.2كشرط من شروط الزواج أقل بـ

 
 

 

طالبة
58%

عاملة
17%

ماكثة بالبيت
25%

توزيع غير الراغبات في الزواج حسب الحالة الفردية

 

طالبة
27%

عاملة
26%

ماكثة 
بالبيت
47%

توزيع الراغبات في الزواج حسب الحالة الفردية

 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 
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توزٌع النساء فً حالة عزوبة حسب الرؼبة فً الزواج و و شرط العمل بعد : (18)جدول رقم 

الزواج 

ترؼب فً الزواج  
لا ترؼب فً 

الزواج 
مج بدون إجابة 

 46 1 9 35تفرض العمل كشرط للزواج 

لا ترؼب فً العمل بعد 
الزواج 

28 2 1 31 

 46-  8 38حسب رؼبة الزوج 

 20-  1 19حسب المستوى المعٌشً 
 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

 

: السن المثالي للزواج ( ب

لتوضٌح آراء النساء حول السن المثالً للزواج حسب أفراد العٌنة المدروسة و معرفة ما إذا 

كان هناك تباٌن فً الآراء حول السن المثالً للزواج باختلاؾ الحالة الزواجٌة و فئة السن التً 

 سنة كسن مثالً للزواج عند المرأة ٌعد سنا 19-15تنتمً إلٌها المرأة فتوصلنا إلى أن فئة السن 

. مبكرا جدا عند أؼلب المستجوبات
 

من النساء المستجوبات كسن % 8 سنة فقد اختارتها أقل من 34- 30أما بالنسبة لفئة السن 

 سنة مجال السن المفضل لزواج المرأة عند ما ٌفوق 29-20مثالً للزواج، فً حٌن تمثل فئة 

من النساء المستجوبات مع اختلاؾ بسٌط بٌن النساء فً حالة عزوبة و بٌن التً سبق % 88

من % 48.92 سنة بنسبة 24-20لها الزواج، حٌث نلاحظ أن السن المفضل عند العازبات هو 

 29-25من ؼٌر العازبات بٌنما فً فئة السن % 38.71مجموع النساء فً حالة عزوبة مقابل 

من النساء ½ سنة كسن مفضل للزواج نجد أن نسبة النساء ؼٌر العازبات أكبر أي أن 

. من العازبات% 38.85المتزوجات ٌفضلن هذا السن للزواج مقابل 
 

 فً حالة عزوبة 139 امرأة من بٌن 74و ما ٌمكن ملاحظته من خلال هذا التوزٌع أٌضا أن 

ترى أن فئة السن التً تنتمً إلٌها هً فئة السن الأمثل للزواج، و أن ما ٌقارب  (%53.2أي )

من مجموع النساء فً حالة عزوبة ترى أن فئة السن الأمثل للزواج أقل من الفئة التً % 22

ربما هذا ما ٌجعلها تتنازل  (أي أن سنها أكبر من السن المثالً الذي تفضله للزواج)تنتمً إلٌها 

. عن شرط العمل بعد الزواج خوفا من العنوسة
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توزٌع النساء حسب السن المثالً للزواج، السن الحالً للمرأة و الحالة : (19)جدول رقم 

الزواجٌة لها 

 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

 

 
 المجموع الحالة الزواجٌة

 أرملة مطلقة متزوجة عزباء 

ج
زوا

ً لل
ن المثال

س
ال

  

1
5

-
1

9
 

 ً
حال

ن ال
س
ال

رأة 
للم

15-19 2 0 - - 2 

20-24 1 0 - - 1 

30-34 2 0 - - 2 

35-39 1 0 - - 1 

45-49 1 1 - - 2 

 8 0 0 1 7المجموع 

2
0

-
2

4
 

رأة 
ً للم

حال
ن ال

س
ال

15-19 23 0 - - 23 

20-24 37 0 - - 37 

25-29 3 2 - - 5 

30-34 2 7 1 - 10 

35-39 2 6 - - 8 

40-44 0 2 - - 2 

45-49 1 5 - - 6 

50-60 0 0 - 1 1 

 92 1 1 22 68المجموع 

2
5

-
2

9
 

رأة 
ً للم

حال
ن ال

س
ال

15-19 6 0 - - 6 

20-24 22 0 - - 22 

25-29 13 5 - - 18 

30-34 10 4 - - 14 

35-39 2 7 2 - 11 

40-44 1 8 - - 9 

45-49 0 3 - - 3 

50-60 0 0 1 1 2 

 85 1 3 27 54المجموع 

3
0

-
3

4
  

رأة 
ً للم

حال
ن ال

س
ال

20-24 2 0 0 - 2 

25-29 3 0 0 - 3 

30-34 1 2 1 - 4 

35-39 2 2 0 - 4 

40-44 2 0 0 - 2 

45-49 0 1 0 - 1 

 16 0 1 5 10المجموع 
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 سنة كسن أمثل لزواج المرأة حٌث 24-20من مجموع الطالبات فئة السن % 68.18تفضل 

 مرة كما نلاحظ 2.31 سنة بـ29-25فاقت هذه النسبة نسبة الطالبات التً اختارت فئة السن 

أٌضا أن كل المتمدرسات ٌفضلن زواج المرأة قبل سن الثلاثٌن،  بٌنما تفضل كل من العاملات 

 نقطة 8.9 سنة بفارق 29-25 و 24 -20و الماكثات بالبٌت أن تتزوج المرأة فً السن ما بٌن 

 نقطة عند الماكثات بالبٌت، والملاحظ من خلال توزٌع 4.25بٌن الفئتٌن عند النساء العاملات و 

النساء حسب الحالة الفردٌة للمرأة و رأٌها حول السن المثالً للزواج أن نسبة النساء التً 

من نسبة  (%6.38) سنة كأفضل سن لزواج المرأة أكبر عند الماكثات بالبٌت19-15اختارت 

 سنة كفئة 34-30بٌنما نلاحظ العكس عند النساء اللواتً اخترن  (%1.6)النساء العاملات 

 (نسبة العاملات% 12.7عند الماكثات بالبٌت و % 8.5)السن المثلى للزواج عند المرأة 

 

توزٌع النساء حسب السن المثالً للزواج و الحالة الفردٌة : (20)جدول رقم 

الحالة الفردٌة  
المجموع 

ماكثة بالبٌت عاملة طالبة  

% العدد % العدد % العدد % العدد  

15-19 1 2.27 1 1.6 6 6.38 8 3.9 

20-24 30 68.18 24 38.1 38 40.43 92 45.8 

25-29 13 29.55 30 47.6 42 44.68 85 42.3 

30-34  - -8 12.7 8 8.51 16 8 

 100 201 100 94 100 63 100 44المجموع 
 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

 

سبب عدم الزواج  ( ت

لمعرفة سبب عدم زواج النساء طالما أن العمل لٌس عائق خاصة مع وجود الرؼبة فً الزواج 

عند أؼلب النساء طرحنا على المستجوبات سؤال سبب عدم الارتباط فكانت الإجابات كالتالً 
 

من النساء فقط فً % 14.8 امرأة فً حالة عزوبة و ترؼب فً الزواج نجد أن  128من بٌن 

من العازبات الراؼبات فً الزواج أنهن %  52.4فترة خطوبة، وٌتبٌن من خلال تصرٌح 

إلى رفض % 8.6منهن ذلك إلى المكتوب و % 42.2مجبرات على عدم الزواج حٌث ترجع 

. بسبب المرض وبسبب صؽر السن% 1.6والدي أحد الطرفٌن للزواج و 
 

من الراؼبات فً الزواج أنهن السبب فً حالة العزوبة % 28.1و ٌظهر جلٌا من خلال تصرٌح

تمسك المرأة بالعمل أمام رفض % 1.6منهن أن المانع هو الدراسة  و % 14.1حٌث ترى 

 .من النساء ترى أنها لم تجد الرجل المناسب بعد% 12.5الطرؾ الآخر عمل المرأة و 
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توزٌع العازبات حسب سبب عدم الزواج و الرؼبة فً الزواج : (21)جدول رقم 
ج 

زوا
عدم ال

ب 
سب

 
 ترؼب فً 

الزواج 
لا ترؼب فً 

الزواج 
بدون 
إجابة 

المجموع 

 19 0 0 19مخطوبة 

 13 0 12 1صؽر السن 

 23 0 5 18الدراسة 

 55 0 1 54المكتوب 

 12 0 1 11رفض والدي أحد الطرفٌن 

 17 0 1 16ؼٌاب الرجل المناسب 

 2 0 0 2رفض الرجل لعمل المرأة 

 1 0 0 1المرض 

 8 2 0 6بدون إجابة 
 2015دراسة مٌدانٌة بنادي الكشاؾ حمو بوتلٌلٌس بمدٌنة وهران 

 

 كخلاصة ٌمكن القول أنه قد لا تكون العٌنة ممثلة للمجتمع الكلً إلى أنها تعطً لمحة عن 

علاقة عمل المرأة بعزوبتها، حٌث وجدنا أن العمل لٌس السبب الرئٌسً الذي ٌؤخر زواجها 

فالمرأة تفضل الحٌاة الزوجٌة و الاستقرار العائلً على العمل خاصة مع تقدمها فً العمر، 

فرؼم  أن نسبة كل من العازبات و المتزوجات الباحثات عن العمل أكبر من ؼٌر الباحثات عنه 

 نقطة و ذلك أن النساء فً 4.4وأن العازبات هن الأكثر بحثا عن العمل من المتزوجات بفارق 

حالة عزوبة أكثر استقلالٌة من المتزوجات و هذا ما أكدته نسبة المتزوجات الراؼبات فً العمل 

التً  (نسبة الراؼبات فً العمل لٌست هً ذاتها نسبة الباحثات عنه عند النساء المتزوجات)

:  مرة إلا أن1.8تفوق نسبة ؼٌر الراؼبات فٌه بـ 

  الرؼبة فً الزواج عند المرأة تدفعها للتخلً عن رؼبتها فً العمل فً حال رفض

 الرجل أن تكون زوجته عاملة

  أن المرأة المتمدرسة تسعى للحصول على أعلى شهادة دراسٌة ممكنة قبل ولوج عالم

الشؽل، لكن نسبة كبٌرة من المتمدرسات ترؼب فً الزواج و ترى أن المانع منه هو 

الدراسة مما ٌبٌن تمسك المرأة  واهتمامها برفع مستواها الدراسً أكثر من اهتمامها 

 .بالعمل

 كلما زاد سن المرأة فً حالة عزوبة زاد تنازلها على العمل كشرط لقبول الزواج. 

 78.5 % 14.5من النساء تفضل أن تكون زوجة و أم على العمل حٌث ترفض %

من النساء العمل بعد الزواج فً حٌن ترى النسبة المتبقٌة أن قرار العمل بعد الزواج 

ٌكون حسب رأي الزوج أو حسب المستوى المعٌشً الذي ٌمكن أن ٌفره الزوج 

 .للأسرة

  المرأة مهما كانت حالتها الفردٌة ترؼب فً الزواج و الاستقرار الأسري حٌث فاقت

 مرة نسبة ؼٌر الراؼبات فٌه ؼٌر أنه 5.4نسبة الراؼبات فً الزواج عند العازبات 
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و بعد المقارنة بٌن الطالبات و بٌن الماكثات بالبٌت و العاملات وجدنا أن الطالبات 

 .هن الأكثر اعتراضا على الزواج قبل إتمام الدراسة

 127 امرأة فً حالة عزوبة ترؼب فً الزواج فً السن الذي تنتمً 151 من بٌن 

 . سنة خوفا من العنوسة34-30 سنة و 29-25إلٌه خاصة فً فئة السن 

  25 سنة و 24-20بالنسبة للسن المثالً للزواج عند النساء المستجوبات وجدنا أن-

  سنة هً الفئات المفضلة للزواج عند النساء بمختلؾ حالاتهن الزواجٌة والفردٌة29

  و الملفت للانتباه من خلال توزٌع العازبات حسب السن الحالً للمرأة و السن الذي

تراه مناسبا لزواج المرأة أن السن الذي تنتمً إلٌه هو السن الأمثل للزواج بٌنما ترى 

من العازبات أن سنها أكبر من السن المناسب للزواج و قد ٌكون ذلك سببا % 22

 .فً تنازل المرأة على شرط العمل بعد الزواج فً حٌن رفض الزوج لذلك

  امرأة ترؼب فً الزواج 128و حول سبب عدم زواج المرأة وجدنا أنه من بٌن 

فرضت علٌها حالة العزوبة، % 52.4منهن فقط فً فترة الخطوبة و % 14.5

من النساء المستجوبات اختٌارهن لحالة % 28.1بٌنما ٌتضح من خلال إجابة 

العزوبة بسبب تمسك المرأة بالعمل أو الدراسة أو بسبب ؼٌاب الرجل الذي تراه 

.  مناسبا لها كزوج

 

 


